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Predmet ovog pronalaska jeste tempir­
no udarni upaljač koji je namenjen za ru 
čne i tromblonske bombe koje su do sada 
imale samo tempirne upaljače.

Priloženi nacrt pokazuje radi primera 
tri oblika izvodjenja po ovom pronalasku 
i to prva alternativa, sl. 1, pokazuje uzdu­
žni presek upaljača; sl. 2, pokazuje presek 
upaljača po liniji A-B iz sl. 1; sl. 3 i 4, 
pokazuje spoljni izgled upaljača sa strane 
odnosno delimični izgled odozgo; si. 5 i 6 
pokazuju podužni presek istog tempirnog 
udarnog upaljača izradjenog kao druga, si. 
5, i kao treća, si. 6, alternativa, s tom ra­
zlikom što su bez naletnog čunka, bez ba­
karne žice i bez oduške O, pri čemu tem­
pima cev ozdo može biti otvorena, si. 5, 
ili zatvorena, si. 6.

Kod prve alternative, sl. 1, 2. 3, 4, 
upaljač se uglavnom sastoji iz tela 1, koje 
s jedne strane nosi ispad k za postavljanje 
udarne kapisle koja nije pokazana. Telo 1 
je sedišno probušeno tako, da središni kanal 
istovremeno prolazi i kroz ispad k, radi spro- 
vodjenja vatre od udarne kapisle. Osim 
toga telo je snabdeveno i sa dva bočna 
kosa ili vertikalna kanala a koji se sastaju 
sa središnim kanalom i čiji je zadatak da 
omoguće paljenje tempirane smese pri tro- 
mblonskom bacanju bombi. U ovo telo 1 
uvrće se oklopna cev 2, u koju je ušraf- 
Ijeno tempirno telo 3, koje ima izgled ce­
vi koja se, na kraju koji dolazi u vezu sa 
telom 1 i sa oklopnom cevi, proširuje u 
flanšu 7. Flanš 7 se uvrće u oklopnu cev 2 
i čvrsto se priljubljuje uz telo 1 pomoću

oklopnog tela 2, koje se uvrće u telo 1. 
Telo 3 je u delu koji se nalazi bliže flanši 
7 snabdeveno otvorima b koji se zatvaraju 
zatopljavanjem pomoću Vudove legure. 
Duvarovi otvora b imaju zavoje (loze) radi 
sigurnog držanja zatopljene legure u nji­
ma. Osim toga prema prvoj alternativi, si.
1, 2, 3 i 4, predvidjen je još jedan otvor 
o, koji je izveden malo iznad naletnog 
čunka 4. Ovaj otvor (o) ostaje nezalemljen. 
ali se njegovo zatvaranje u izvesnim od- 
redjenim slučajevima izvodi pomoću nale­
tnog čunka 4. Naletni čunak 4 je takodje 
izveden u vidu cevi čiji se kraj, koji je 
okrenut flanši 7 cevi 3 iznutra konusno 
proširuje. Odgovarajući ovom konusnom 
proširenju cevi 4 izvedeno je i konusno 
zadebljanje spolja na cevi 3 (na nacrtu ni­
je pokazano) u delu u kojem se nalazi 
otvor o, tako, da naglavljivanjem konus­
nog proširenja cevi 4 na konusni zadeb­
ljani deo cevi 3 otvor o biva hermetički 
zatvoren. Da se ovo naglavljivanje ne bi 
neželjeno proizvelo, to su i cev 3 i cev 4 
na suprotnom kraju probušene i snabde- 
vene provučenom čivijom 5 iz bakarne žice 
ili kakvog drugog podesnog materijala, koja 
popušta i oslobadja naletni čunak pri jačem 
potresu. Cev 3 je ušrafljena u oklopu cev
2, koja je na gornjem kraju snabdevena 
zavrtanjskim zavojima i čijim se ušrafljiva- 
njem cev 3 čvrsto priljubljuje uz telo 1. 
Na svom donjem kraju oklopna cev 2 se 
sužava i prelazi u deo 8, za prijem deto- 
natorske kapisle koja na nacrtu nije poka­
zana. Telo 1 je na svom donjem kraju
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snabdeveno zavojcima 9, radi ušrafljivanja 
u bombu, koja nije pokazana. Na svom 
gornjem delu telo 1 je takodje snabdeveno 
zavrtanjskim zavojcima radi našrafljivanja 
zaštitne kape 6, koja treba da čuva udarnu 
kapislu od povreda i neželjenih paljenja.

Dejstvo upaljača kod ručnih bombi je 
sledeče: kod prve alternative, sl. 1, 2, 3, 4, 
kad tempima smesa koja se nalazi u šup 
Ijinama cevi 3 i tela 1 bude zapaljena ruč­
nim udarom po kapisli koja se nalazi na 
ispadu k, zapaljena če smesa početi ravno- 
merno da gori i da zagreva duvarove cevi 
po celoj dužini, tako, da će Vudova legura 
u otvorima b biti već istopljena kad va‘ra 
bude došla do njih. Pošto su vremena le­
tenja bačenih bombi iz ruke i tromblona od 
početka pa do pada na zemlju sračunata 
da budu uvek veča od vremena gorenja 
tempirne smeše potrebne za otapanje Vu- 
dove legure u otvorima b, to će pri padu 
rukom bačene bombe na zemlju Vudova 
legura u otvorima b biti uvek otopljena pa 
će kao takova usled potresa trenutno ispa­
sti iz otvora b kroz koje će tada prodreti 
vatra iz cevi 3 u oklopnu cev 2, i u istoj 
zapaliti barut, koji se nalazi nalepljen na 
njenim unutrašnjim zidovima, odakle će se 
zatim vatra preneti u nepokazani detonator 
koji se nalazi postavljen na ispadu 8 i koji 
će proizvesti eksploziju bombe. U slučaju 
da pri padu bombe usled nedovoljnog po­
tresa, zbog primene ručne snage, rastop­
ljena Vudova legura, ne istekne iz otvora 
b, vatra će se ipak preneli kroz otvore o.

Kod tromblonskog bacanja bombi dej 
stvo istoga upaljača izradjenog prema prvoj 
alternativi, sl. 1, 2, 3, 4, u nekoliko je iz- 
menjeno. Bomba se, pošto je poklopac 6 
uklonjen, stavlja u tromblon tako, da deo 
k bude okrenut ka dnu tromblona. Kad se 
puška opali usijani barutni gasovi udaraju 
u donji kraj bombe i pale tempirnu smesu 
kroz otvore a. Istovremeno se proizvodi i 
jak udar u donji kraj bombe usled čega 
bomba izleće iz tromblona. Prilikom ovog 
naglog izbacivanja bombe naletni čunak se 
usled inercije sutomatski naglavljuje na 
spoljni konusni nepokazani deo tempirne 
cevi 3, i na taj način hermetički zatvara 
nezalemljeni otvor o, koji se nalazi na o- 
vom konusnom delu, pri čemu otvori b 
koji su zalemljeni Vudovom legurom ostaju 
slobodni. U toku letenja bačene bombe iz 
tromblona Vudova legura se potpuno otapa 
kad bomba bude prestala da se prevće; t 
j. u vremenu kad već počne da se preme­
će po zemlji tako, da ne postoji bojazan 
da legura bude ranije istrešena iz svojih 
otvora b za vreme njenog pada na niže. 
Ostalo dejstvo upaljača pri padu na zemlju 
slično je kao kod ručnog bacanja.

Kod druge i treće alternative činjene 
su sledeče izmene: kod druge alternative 
si. 5, tempirana cev 3 je cilindrična po 
celoj dužini i cevčica je odozdo otvorena 
i snabdevena samo sa otvorima b za Vu- 
dovu leguru. Kod treće alternative, si, 6, 
tempirana je cev u svemu kao kod druge 
alternative, si. 5 samo što je ozdo herme­
tički zatvorena zavrtnjem f.

Kod druge alternative, si. 5, dejstvo 
upaljača kod ručn h bombi u svemu je sli­
čno opisanim dejstvom kod prve atlernative, 
si. 1, 2, 3 i 4, tom razlikom što će upa­
ljač, ako zapaljena bomba slučajno ne 
eksplodira trenutno ili odskokom pri pa­
du na zemlju, produžiti gorenje i eksplo­
dirati kad smesa dogori do kraja. Kod tre­
će : Iternative, si. 6, dejstvo upaljača kod 
ručnih bombi u svemu je identično sa dej 
stvom opisanom kod druge alterna'ive, si. 
5, s tom jedinom razlikom ako zapaljena 
bačena bomba slučajno ne eksplodira tre­
nutno ili odskom pri padu na zemlju (što 
se može smatrati kao retki i skoro isklju­
čeni slučajevi) to će ista eksplodirati posle 
jedne sekunde ili uopšte neće eksplodirati 
ni onda kada tempima cev 3 bude dogo­
rela do kraja, i zato su ove bombe sa upa­
ljačima treće alternative potpuno sigurne, 
jer se kao zapaljene mogu držati u ruci do 
kraja a da ne eksplodiraju,

Kod tromblonskog bacanja bombi snab- 
devenih sa upaljačima izradjenim prema 
drugoj, si. 5, i trećoj, si. 6, alternativi, dej­
stvo upaljača u oba slučaja biće slično sa 
dejstvom upaljača izradjeno po prvoj al- 
ernativi, si, 1, 2, 3, 4, pri tromblonskem 
bacanju bombi s tom razlikom što uproš- 
ćeni upaljači izradjeni po drugoj i trećoj 
alternativi nemaju ni naletnog čunka 4, ni 
žice 5, ni otvora o.

Bombe, koje su bačene bilo iz ruke i 
tromblona a nisu eksplodirale, mogu se po­
kupiti i transportovati kao potpuno bezo­
pasne.

Patentni zahtevi:

1. Universalni tempirno udarni upaljač 
naznačen time, što se prema prvoj alter­
nativi (sl. 1, 2, 3 i 4) na telo (1) koje nosi 
ispad (k) za udarnu kapislu, i koje je snab­
deveno središnom šupljinom i paralelnim 
kanalima (a) koji ulaze u središnu šupljinu, 
priključuje tempima cev (3) preko svoje 
franše (7) koja je ušrafljena u oklopnu cev
(2) , a ovaj poslednji ušrafljuje se u telo
(1) i nosi u produženju deo (8) za postav­
ljanje detonatorske kapisle, pri čemu je cev
(3) snabdevena otvorima (b) koji su zapu- 
šeni pomoću Vudove legure i otvorom (o)



koji može hermetički biti zatvoren pomoću 
naletnog čunka (4).

2. Univerzalni tempirno udarni upaljač 
po zahtevu 1, naznačen time, što je tem­
pima cev (3) u delu u kojem se nalazi ot­
vor (o) konsuno zadebljana tako, da se 
naletni čunak (4), koji je u gornjem kraju 
iznutra konusno proširen, pri presecanju 
čivije (5) naglavljuje na konusno proširen, 
pri presecanju čivije (5) naglavljuje na ko­
nusno zadebljani deo cevi (3) i hermetički 
zatvara otvor (o).

3. Univerzalno tempirno udarni upaljač 
po zahtevu 1 i 2, naznačen time, što je 
tempima cev (3) prema drugoj, si. 5, i tre­
ćoj, si. 6, alternativi izvedena u vidu pro­
ste cilindrične cevi koja se proširuje u 
flanšu (7) i koja je snabdevena otvorima (b).

4. Univerzalni tempiro udarni upaljač 
po zahtevu 1, 2 i 3, naznačen time, što 
su duvarovi otvora (b) na tempirnoj cevi 
(3) snabdeveni zavojcima (lozama) radi 
čvršćeg držanja zatopljene Vudove legure 
u njima.
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